

С ЮБИЛЕЕМ, АКАДЕМИЯ!



ВЕСТИ

Брянской государственной
сельскохозяйственной академии



Ежемесячная газета ректората и общественных организаций

НАС ПОЗДРАВЛЯЮТ

От всей души поздравляю коллектив учёных, преподавателей, сотрудников, аспирантов и студентов Брянской государственной сельскохозяйственной академии с 30-летием со дня ее организации!

За эти годы пройден сложный путь становления от института до академии, подготовлены тысячи высококвалифицированных специалистов, способных решать самые сложные задачи. Выпускники академии зарекомендовали себя хорошими специалистами и организаторами производства. Многие из них занимаются научной работой, возглавляют сельскохозяйственные предприятия, работают в органах государственного управления, вносят большой вклад в укрепление экономики региона.

Имена учёных и специалистов академии знают далеко за пределами Брянской области, их научные разработки получили заслуженное признание и внедряются во многих хозяйствах России. Тесная связь с производством, внедрение достижений науки и передового опыта, творческая инициатива – вот визитная карточка этого учебного заведения.

Коллектив академии вносит свой достойный вклад в развитие сельскохозяйственного производства региона, повышение его эффективности, реализацию приоритетного национального проекта «Развитие АПК».

От всей души желаю коллективу ВУЗа крепкого здоровья, успехов в деле обучения и воспитания молодежи, подготовки научных кадров, реализации намеченных планов по решению задач Доктрины продовольственной безопасности страны.

Е.Б. СКРЫННИК,
Министр сельского хозяйства
Российской Федерации.

Уважаемые преподаватели, учёные, сотрудники и студенты Брянской государственной сельскохозяйственной академии!

Сердечно поздравляю Вас со знаменательной датой – 30-летием со дня образования ВУЗа! За эти годы из стен академии вышли в трудовую жизнь тысячи высококвалифицированных специалистов, в ВУЗе открываются новые современные специальности, осваиваются прогрессивные методы обучения студентов.

В Брянской государственной сельскохозяйственной академии разрабатываются и внедряются новые энергосберегающие технологии производства продукции животноводства и растениеводства на принципах биологизации. Проводятся научные исследования по реабилитации радиоактивно-загрязнённых территорий, разрабатываются концепции экономического развития, организационных моделей и систем управления АПК в условиях рыночной экономики.

Не сомневайтесь, что и в будущем вы внесёте много ценного и полезного в развитие аграрного сектора Брянщины.

Искренне желаю замечательному коллективу академии благополучия и новых трудовых достижений на благо агропромышленного комплекса Российской Федерации.

Н.В. ДЕНИН,
Губернатор Брянской области.

Уважаемые профессора, преподаватели, сотрудники, аспиранты, студенты и выпускники Брянской государственной сельскохозяйственной академии. Поздравляю Вас с 30-летием со дня образования!

Сегодня академия готовит не только высококвалифицированные кадры для работы на селе, но и проводит исследования по всему спектру проблем развития АПК. Агропромышленный комплекс нашей области имеет поступательное движение и всё увереннее развивается год от года и в этом есть определенный вклад коллектива академии.

Ваш нелегкий труд всегда в почёте, уважаем в народе. Вы обеспечиваете продовольственную безопасность нашего края и государства в целом.

Академия является центром аграрного образования, науки и культуры. От её работы во многом зависит благополучие и развитие агропромышленного комплекса области.

Желаю профессорско-преподавательскому составу, сотрудникам, аспирантам и студентам крепкого здоровья, счастья, благополучия, оптимизма и уверенности в будущем, плодотворной, творческой работы на благо России и родной Брянщины.

В.И. ГАЙДУКОВ,
председатель Брянской
областной Думы.

ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА

НАША АКАДЕМИЯ

Уникальность нашей академии состоит в том, что она расположена в селе, рядом с опытными полями, садами, коллекционными питомниками, животноводческими фермами, ветеринарной клиникой.



В академии работают 330 преподавателей, в том числе 50 докторов наук, профессоров, 195 кандидатов наук, доцентов. Среди учёных – академик РАСХН, 6 заслуженных деятелей науки, 10 заслуженных работников отраслей, 18 действительных членов и членов-корреспондентов общественных академий.

Наше учебное заведение готовит кадры с высшим образованием в области агрономии, агроэкологии, зоотехнии, ветеринарии, механизации, электрификации и мелиорации сельского хозяйства, безопасности жизнедеятельности, экономики, маркетинга, коммерции. Из стен ВУЗа выходят специалисты по переработке сельхозпродукции, технологи перерабатывающих производств, а также специалисты со средним специальным сельскохозяйственным образованием.

Создана Ассоциация «Академический аграрный на-

учно-образовательный комплекс Брянщины», в которую вошли Всероссийский научно-исследовательский институт люпина, Брянский центр «Агробиотехнология», Новозыбковская государственная опытная станция, Брянская опытная станция по картофелю, Новозыбковский сельскохозяйственный и Брасовский промышленно-экономический техникумы, Трубчевский аграрный колледж, Мичуринский филиал бывшего Брянского механико-технологического техникума, Брянский институт повышения квалификации кадров агробизнеса (как структурные подразделения ВУЗа), Патолого-анатомический институт при

Департаменте здравоохранения Брянской области, Ветеринарная радиологическая лаборатория, Кокинский опорный пункт по садоводству и питомниководству, учхоз «Кокино», филиалы кафедр в научно-исследовательских и проектно-исследовательских институтах и центрах, сельскохозяйственных предприятиях. Ведётся работа по интеграции средних сельскохозяйственных учебных заведений области в единый учебно-научный комплекс.

За прошедшие три десятилетия академия подготовила для АПК по очной и заочной формам обучения более 15 тысяч специалистов с высшим образованием. Учёные академии проводят научные исследования по актуальным проблемам земледелия. Прежде всего, это повышение плодородия, продуктивности дерново-подзолистых почв и реабилитация радиационно-загрязнённых сельхозугодий; совершенствование систем земледелия, технологии производства и сортового состава сельхозкультур в юго-западной части России; совершенствование технологии

переработки и хранения сельхозпродукции.

Наша академия – это единственный ВУЗ в России, расположенный в зоне радиоактивного загрязнения в результате аварии на ЧАЭС. Поэтому большинство научных исследований посвящено проблемам реабилитации территорий и производству экологически безопасной продукции растениеводства и животноводства.

У нас успешно функционируют: аспирантура по 19 научным специальностям, докторантура и два совета по защите докторских и кандидатских диссертаций по пяти научным специальностям. Аспиранты и сотрудники академии ежегодно защищают 17-18 кандидатских и 2-3 докторские диссертации. Научно-исследовательская и опытно-конструкторская работа проводится по 5 направлениям и более чем 80 научным темам. Результаты исследований внедряются в производство.

Сегодня технологии, разработанные учёными академии, работают на повышение эффективности и конкурентоспособности сельскохозяйственного производства, укрепление продовольственной безопасности Брянской области.

Н.М. БЕЛОУС,
ректор БГСХА.

30 ЛЕТ ЖИВЁМ НЕ ЗРЯ!

**Не напрасно глубоко
Под фундамент рыл Рылько:
Слава Кокинского Дела
Аж до Африки гремела.**

**Сельхозтех имел успех
И у этих, и у тех.
И от техникума узы
Протянулись прямо к ВУЗу.**

**Двадцать лет наш ВУЗ
меж рифов
Вёл Егор Вацекин лихо!
А теперь тут дует в ус
Всем известный Белоус!**

**При таком серьёзном бдении
ВУЗ дорос до академии.
Между нами говоря –
30 лет живём не зря!**



Гостей академия по русскому обычаю встречает хлебом-солью

Редакция газеты «Вести БГСХА».



ГОДЫ, СОБЫТИЯ, ЛЮДИ

1980

Организован Брянский сельскохозяйственный институт с факультетами: агрономический и зооинженерный, механизации сельского хозяйства и экономического, среднего сельскохозяйственного образования. Создано учебно-опытное хозяйство «Кокино».

1981

Открыты четыре самостоятельных факультета: агрономический, зооинженерный, механизации сельского хозяйства, экономический.

1982

Встреча с секретарём ЦК ВЛКСМ Н.К. Долгушкиным.

1983

Организован факультет заочного обучения.

1984

Осуществлён первый выпуск бухгалтеров.

1985

Первый выпуск специалистов БСХИ.

1986

Построены учебно-производственные мастерские «Модуль». Приняты первые слушатели факультета повышения квалификации.

1987

Начало выездной учебно-производственной практики.

1988

Образован гидромелиоративный факультет на базе присоединенного Брянского филиала Московского гидромелиоративного института.

1989

Лётчик-космонавт А.И. Лавейкин встретился со студентами и преподавателями.

1990

Открыта аспирантура.

КАК ЭТО БЫЛО

С БОЛЬШИМ ЭНТУЗИАЗМОМ

Брянский сельскохозяйственный институт был организован по инициативе и при активном участии первого секретаря Брянского обкома КПСС Е.И. Сизенко, который работал в этой должности с сентября 1978 по январь 1984 гг.



Евгений Иванович хорошо понимал проблемы, требующие решения по экономическому и социальному развитию области. Важнейшей задачей он считал развитие агропромышленного комплекса, его научного и кадрового потенциала. В конце 1979 года Е.И. Сизенко предложил мне вернуться на родную Брянщину и стать ректором вновь организуемого сельскохозяйственного института. В это время я работал инструктором отдела науки и учебных заведений ЦК КПСС. К сожалению, руководители долгое время не отпускали меня, вплоть до конца июня 1980 г.

К тому времени я приобрел определенный опыт научно-педагогической, общественной и управлен-

ческой деятельности. В Университете дружбы народов имени Патриса Лумумбы с 1962 г. я учился в аспирантуре, работал старшим преподавателем, доцентом, в течение шести лет заведовал кафедрой ветеринарии и зооигиены, семь лет возглавлял партийный комитет. Понимал, что для успешного становления и развития вуза нужны опытные ученые-педагоги, организаторы. Вскоре после встречи с Евгением Ивановичем, выехав в служебную командировку в Молдавию, в Кишиневский сельскохозяйственный институт. Хорошее впечатление сложилось о проректоре по учебной работе доценте Б.В. Лябахе, который отличался высокой эрудицией и деловитостью, активной творческой деятельностью. Он - инженер-механик с хорошим опытом работы на производстве, участник Великой Отечественной войны.

Предложение руководителям Министерства сельского хозяйства СССР назначить Бориса Васильевича на должность проректора по учебной и научной работе Брянского СХИ переведом, было решено положительно. В один и тот же день был подписан приказ Министерства о назначении меня ректором, а его - проректором по учеб-

ной и научной работе. В начале июля 1980 года мы прибыли в село Кокино и приступили к работе.

Кстати, решающую роль в моём переходе на работу ректором имело согласие моей супруги М.Л. Ващекиной (Майя Леонидовна много лет успешно работала первым секретарем Красногорского горкома КПСС Московской области) и наше общее желание внести свой вклад в развитие моей малой родины. Она вместе с профессором Б.В. Лябахом создали новые музейные экспозиции, рассказывающие о развитии академии.

Институт был организован на базе Кокинского ордена Трудового Красного Знамени совхоза-техникума, бессменным директором которого 50 лет трудился П.Д. Рылько, Герой Социалистического Труда.

Брянский обком КПСС, исполком областного Совета, руководство Министерства сельского хозяйства уделяли большое внимание деятельности совхоза-техникума. Был построен новый учебный корпус, общежития и другие объекты соцкультбыта. Это и была первоначальная база для организации нашего вуза. Большой вклад в создание этой базы внес Пётр Дмитриевич.

В постановлении Совета Министров СССР (февраль 1980 г.) и приказе Министерства сельского хозяйства СССР (апрель 1980 г.) было предусмотрено готовить кадры с высшим образованием по агрономии, зоотехнии, механизации сельского хозяйства, экономике и бухгалтерскому учету в сельском хозяйстве, продолжить подготовку специалистов со средним сельскохозяйственным образованием. Заместителем ректора по факультету среднего сельскохозяйственного образования был назначен П.Д. Рылько; проректором по административно-хозяйственной работе - П.Д. Казимиров, - инженер-механик, опытный организатор, работавший до того времени директором совхоза «Выгоничский»; проректором по капитальному строительству стал опытный инженер-строитель В.А. Марголин; глав-

ным бухгалтером института - К.И. Кособудский; начальником отдела кадров - В.А. Хитров; директором учебно-опытного хозяйства «Кокино» - А.С. Субботин, агроном и опытный управленец. Через полтора года его назначили начальником первого в области вновь организованного Почепского РАПО. После перевода Субботина А.С., директором учхоза был назначен К.И. Кособудский, а главным бухгалтером БСХИ - О.К. Астахова.

Со стороны руководства Брянской области ощущалась забота и внимание к новому вузу, его становлению. В августе 1980 г. обком КПСС принял постановление «О развитии материально-технической базы Брянского СХИ», в котором было предусмотрено ускоренное строительство жилых домов для преподавателей и сотрудников, студенческих общежитий, столовой. Строительство объектов института курировал первый секретарь обкома КПСС Е.И. Сизенко.

12 октября 1980 г. состоялось торжественное собрание коллектива преподавателей, сотрудников и студентов, посвященное открытию института. Это стало событием для всей Брянщины. В этом мероприятии принимали участие первый секретарь обкома КПСС Е.И. Сизенко, председатель исполкома областного Совета народных депутатов И.Я. Поручиков, другие руководители области, председатель Верховного Совета РФ, поэт, прозаик, наш земляк - Н.М. Грибачев, первые секретари райкомов и горкомов партии, ректоры Брянских вузов, директора сельскохозяйственных техникумов и руководители сельхозпредприятий области. В коллективе института царил высокий духовный подъем, энтузиазм, уверенность в завтрашнем дне. На первый курс было зачислено 425 студентов, выдержавших большой конкурс.

Вместе с Б.В. Лябахом нам удалось пригласить на работу в институт немало известных учёных и опытных педагогов, которые с большим энтузиазмом и знанием дела создавали факультеты и кафедры.

...И ВЫБОР ПАЛ

В начале 1950-х годов в Брянской области была создана школа подготовки председателей колхозов, преобразованная затем в среднюю сельскохозяйственную школу подготовки руководителей хозяйств и работников среднего звена. Школа имела трехгодичный срок обучения и готовила агрономов-организаторов.

В 1956 году согласно Постановлению ЦК КПСС учебное учреждение было преобразовано в Брянскую межобластную советско-партийную школу с обслуживанием Брянской, Орловской, Курской, Тульской и Рязанской областей. Межобластная советско-партийная школа была упразднена по Постановлению ЦК КПСС в 1977 году.

На её месте и базе был создан Брянский филиал Московского гидромелиоративного института. В 1988 году филиал вошел в состав Брянского СХИ как структурное подразделение - гидромелиоративный факультет. В 1995 году факультет перебазировался из Брянска в с. Кокино. Сейчас на месте расположения факультета в Брянске функционирует государственное управление казначейства РФ по Брянской области (ул. Красноармейская).

Для организации нового аграрного вуза в Брянской области были созданы объективные предпосылки и условия. В регионе существовала и эффективно функционировала сеть аграрных средних специальных учебных заведений (техникумов): Бра-

совский, Трубчевский, Новозыбковский. Свою роль в обучении специалистов сельского хозяйства выполняла Школа управления АПК (п. Мичуринский). Бухгалтеров, счетоводов, ветфельдшеров младшего звена готовило Чуровичское ПТУ, а другие профтехучилища (а их в области было более 10) выпускали работников массовых профессий, и, в частности, для колхозов и совхозов трактористов-машинистов.

Отсутствие своего сельскохозяйственного вуза нарушало оптимальную пропорцию по количеству специалистов высшего и среднего звена. Выпускников, окончивших другие аграрные высшие учебные заведения (Орловский, Курский сельхозинституты, МСХА, МВА и Белорусскую академию), приходило в область недостаточно. Это отчетливо было видно по возрастающим задачам и проблемам, которые стояли в то время перед сельским хозяйством Брянщины. По целому ряду направлений в обеспечении специалистами высшей квалификации образовался вакуум.

В аграрном секторе области намечались огромные преобразования в производстве продукции, в строительстве объектов социально-культурного назначения.

В 1974 году было принято Постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС по развитию Нечерноземной зоны РСФСР.

Через пять лет в феврале 1979 года вышло другое Постановление об ускоренном развитии Брянской области.

В рамках реализации последнего документа в с. Кокино в ноябре-декабре 1979 года уже работала экспертная комиссия Министерства сельского хозяйства СССР по комплексной оценке материально-технической базы Кокинского сельскохозяйствен-

ного техникума. Главной задачей комиссии являлось определение возможности создания на базе сельхозтехникума аграрного института. Следует отметить, что для организации нового вуза территориально было ранее предложено три варианта: с. Кокино, п. Мичуринский и г. Трубчевск. В итоге выбор пал на с. Кокино. Позднее, когда институт успешно функционировал, правильность выбранного местоположения подтвердила сама жизнь.

К тому времени Кокинский сельскохозяйственный техникум имел солидную материально-техническую базу. Эффективно работало учебное хозяйство техникума.

В 1977 году в с. Кокино был сдан в эксплуатацию новый современный учебно-лабораторный комплекс техникума, впоследствии института, возведенный ОАО «Созидатель». В настоящее время он считается главным (№ 1) учебным корпусом академии и придает неповторимый колорит, красоту и убранство всему академгородку.

ЗАО «Созидатель», ранее известное как СМУ № 4 Брянского управления строительства, существует без малого 70 лет. Множество объектов, имеющих особо важное значение, как для города, так и для области, - дело рук строителей, работников этого акционерного общества. Концертный зал «Дружба», цирк, краеведческий музей, дворец пионеров и школьников, заводы «Кремний», «Электроаппарат», «Арсенал», здание областной и городской СЭС, междугородной АТС, облонкодиспансер, кардиологический и диагностический центры, гостиница «Брянск», здание БПУ, корпус БТИ, Дом быта, новый аэропорт, областная детская больница - вот далеко неполный перечень объектов, возведенных в Брянске строительной организацией «Созидатель».



И ЗНАНИЕМ ДЕЛА

В конце 1986 года в институте были введены должности: проректора по учебной работе и проректора по научной работе. На эти должности были назначены доценты П.К. Слижевский и В.А. Ермичев, которые много сделали для развития института.

Агрономический и зооинженерный факультет возглавил опытный ученый-педагог, доцент Н.И. Путинцев. Деканом факультета механизации сельского хозяйства и экономики стал также опытный ученый педагог, доцент С.Д. Погорелов.

Ректорат, деканы факультетов и ведущие кафедр развернули работу по формированию профессорско-преподавательского состава, организации учебно-воспитательного процесса, созданию лабораторной базы.

На агрономическом факультете кафедре общего земледелия возглавил широко известный ученый, Герой Социалистического Труда, профессор А.К. Куклин. В последующие годы в создание кафедр этого факультета внесли большой вклад профессор М.Е. Васильев, доценты, а в последующем профессора – И.В. Казаков, В.Ф. Мальцев, Е.В. Просяников, Н.С. Рулинская, доценты – А.В. Островерхова, А.А. Высоцкий, А.Г. Нестеренко, В.П. Косьянчук, В.А. Попов, В.Ф. Галактионов, В.В. Серяев, В.П. Иванов, В.С. Бородулина, В.А. Зверев, В.Н. Наумкин, В.Е. Ториков, С.Д. Айтжанова, И.Я. Моисеенко, Н.С. Шпилёв, В.М. Кувшинов, старшие преподаватели И.К. Михалёв, Н.Ф. Лысенко и другие.

Зооинженерный факультет с 1981 года возглавил доцент (в последующем – профессор) А.А. Ткачев, одновременно был заведующим кафедрой анатомии и физиологии с.-х. животных. Он первым в нашем институте защитил докторскую диссертацию (1984 г.). На этой кафедре многие годы работал и я, преподавал физиологию сельскохозяйственных животных. Создавали кафедры профессор Н.Н. Цариков, доцент (в последующем профессор) Л.Н. Гамко, доценты Г.Ф. Подобай, А.И. Артюхов, Г.Ф. Бовкун, Ю.Т. Токарев, Л.А. Руденский, В.В. Липская, В.П. Иванов, В.М. Шестаков, Е.В. Крапивина, Г.Г. Нуриев, И.И.

Артюков, Ю.В. Овсенко, Л.Н. Никифорова и другие.

На факультете механизации сельского хозяйства вместе с деканом доцентом С.Д. Погореловым, кафедры создавали доценты (в последующем профессора) В.В. Варывин, В.Т. Аксютенков, профессора В.П. Косов, В.А. Воронин, доценты В.С. Давиденко, П.Д. Нетигов, Р.И. Меметов, Н.С. Громов, В.К. Спиридонов, Ю.А. Макшанцев, В.Ф. Комогорцев, В.А. Лаптев, А.М. Михальченко, Б.И. Квитко, Ю.М. Ганев, А.М. Морозов, В.И. Чашин, Н.И. Яковенко, В.А. Погоньшев и другие.

Экономический факультет в первые годы возглавляли доценты Л.Н. Нестеренко, В.Д. Корнилов, П.А. Котенко (в последующем профессор). Кафедры создавали доценты А.И. Ефименко, Н.А. Соколов, Н.М. Алексютин, Н.С. Андреев, В.В. Бородулин, А.Я. Осадчий, В.И. Шаламов, Т.Л. Родоская, Т.В. Бердовская, Г.И. Надольная, А.Н. Нехамкин, А.Д. Зелепутин, Н.М. Горбов, О.М. Михайлов, Г.Г. Кирейцев, Д.А. Погоньшева и другие.

В 1984 году был открыт факультет заочного образования, который возглавляли деканы, доценты П.В. Русинов, А.Г. Нестеренко. В последующем деканом этого факультета стал доцент Н.Т. Семешкин.

В 1986 году нашему институту был передан в качестве факультета филиал Московского гидромелиоративного института. Директором этого филиала в течение одиннадцати лет был доцент Г.К. Николаев. После вхождения филиала в состав нашего института, Геннадий Константинович работал одиннадцать лет деканом гидромелиоративного (водохозяйственного строительства) факультета. На этом факультете работали доценты Ю.Н. Селянин, А.Ф. Чуйко, А.Н. Косьянчук, В.Г. Медведев, В.А. Тихий, В.С. Янченко, Ю.И. Попова и другие.

В 1986 году был организован факультет повышения квалификации руководителей и специалистов сельхозпредприятий. Возглавлял его проректор, доцент, в последующем профессор В.В. Варывин.

В первые годы большое значение имело подготовительное отделение, где пополняли свое общее среднее образо-

вание будущие абитуриенты, специалисты со средним сельскохозяйственным образованием, работавшие на производстве и уволенные в запас из рядов Советской Армии. Заведующим этим отделением успешно работал М.М. Солдатенко.

Большое значение ректорат придавал развитию материально-технической базы института. В течение первых лет были построены два учебных корпуса. Студенческие общежития на 1300 и столовая на 450 мест, жильё - 550 квартир. Детский сад на 280 мест, очистные сооружения на 750 куб. метров в сутки, газораспределительная станция. Удвоена мощность котельной, окончена газификация, построено 7 км дорог с твердым покрытием. Было удвоено количество учебных площадей и мест в общежитиях и построено жилья в 8 раз больше, чем было до открытия института.

В учебно-опытном хозяйстве «Коккино» были построены жилые дома на 150 квартир, начальная школа, котельная, зерноочистительный комплекс с зерноскладом на 3600 т, племенная ферма молочного скота и другие производственные объекты, газифицировано село Скуратово, проложено 15 км дорог с твердым покрытием.

Большую работу по строительству и развитию базы проводили проректоры В.А. Марголин, П.Д. Казимиров, П.Н. Любитенко, директора учхоза – К.И. Кособудский, В.Ф. Мальцев, Д.И. Концыял.

Важнейшее достижение ректората и коллектива – это строительство учебно-лабораторных корпусов и создание специализированных лабораторий. Уже в 1981 году ректорат добился поставки оборудования десяти комплектов химических, биохимических лабораторий для комплексного исследования воды, крови, мяса, молока и др. биоматериалов.

Учёные-преподаватели, сотрудники и студенты старались украсить земли и территорию института и учхоза «Коккино». А.А. Высоцкий, И.В. Казаков, С.Д. Айтжанова и сотрудники опорного пункта создали уникальный плодоягодный питомник, вывели десятки новых сортов малины и земляники. В.Е. Мальцев вместе с В.Е. Ториковым и другими учёными создали опытное поле, за-

ложили стационар научных исследований. М.Е. Васильев, Н.С. Рулинская, Е.В. Просяников, П.Д. Рьелько, В.Ф. Галактионов, Н.Ф. Лысенко, В.И. Вислобоков вместе со студентами создали новые рощи, аллеи зеленых насаждений вдоль дорог населенных пунктов Скуратово, Паниковец и Слобода.

Коллектив библиотеки института активно работал по формированию фонда учебной и научной литературы. Большой вклад в развитие библиотеки внесли её директоры, особенно В.Ф. Лигачева.

Мобилизовывал коллектив института на улучшение качества подготовки специалистов, развитие учебно-лабораторной базы, строительство жилья, организацию социально-культурного быта преподавателей и студентов общественные организации: партийная (секретари парткома – Р.И. Меметов, Н.А. Соколов, Н.М. Алексютин, Г.Г. Нуриев), профсоюзная (председатели профкома – Е.В. Просяников, В.А. Лаптев, А.Г. Хохлов), комсомольская (секретари комитета ВЛКСМ – А.И. Чвиков, В.В. Тальзин и др.)

В 90-е годы наступил новый этап в жизни института. Был открыт приём студентов на 15 новых специальностей, развивалась подготовка кандидатов и докторов наук.

В результате успешного развития институт был преобразован в Брянскую государственную сельскохозяйственную академию. Ученые академии обеспечивают подготовку специалистов и научных кадров, активно участвуют в решении проблем развития АПК региона. Выросли научные школы академика РАСХН И.В. Казакова, заслуженных деятелей науки, профессоров В.Ф. Мальцева, Е.В. Просяникова, А.А. Ткачева, Л.Н. Гамко, В.А. Ермичева, Е.П. Ващенко, профессоров В.Е. Торикова, В.Т. Аксютенкова, С.Д. Айтжановой, А.А. Меньковой, Е.В. Крапивинной, Е.Я. Лебедево, А.М. Михальченко и других ученых.

Выпускники академии показали себя на производстве хорошо подготовленными специалистами, внесли и вносят большой вклад в развитие агропромышленного комплекса Брянской и других областей России.

Е.П. ВАЩЕКИН,
первый ректор Брянской ГСХА,
Почетный гражданин
Брянской области, доктор
биологических наук,
профессор, заведующий
кафедрой нормальной и патологической
морфологии
и физиологии животных.

ГОДЫ, СОБЫТИЯ, ЛЮДИ

1991

Кокинский опорный пункт ВСТИСП возглавил заслуженный деятель науки РФ, член-корреспондент РАСХН, доктор сельскохозяйственных наук, профессор И.В. Казаков.

1992

Впервые институт прошёл государственную аттестацию. Построен жилой дом на 60 квартир.

1993

Создана лаборатория биотехнологии сельскохозяйственных растений.

1994

Получены лицензии на издательскую и полиграфическую деятельность, созданы издательство и типография. Введен в эксплуатацию учебный корпус № 3, в котором размещены факультеты механики сельского хозяйства и гидромелиоративный.

1995

Гидромелиоративный факультет преобразован в факультет водохозяйственного строительства. Брянский СХИ переименован в Брянскую государственную сельскохозяйственную академию.

1996

Академия успешно прошла госаттестацию и получила государственную аккредитацию.

1997

Факультет механизации сельского хозяйства преобразован в инженерный факультет. Факультет водохозяйственного строительства преобразован в факультет природообустройства. Агрономический факультет получил статус агроэкологического института.

НА КОККИНО

В качестве члена экспертной комиссии по открытию в новом вузе профиля подготовки специалистов высшей квалификации 1506 – «Зоотехния» был кандидат с.-х. наук, доцент (ныне доктор с.-х. наук, профессор) Московской СХА им. К.А. Тимирязева Ю. С. Изилов. У Юрия Семеновича до сих пор остались самые теплые впечатления о Коккино. «Что меня поразило, – говорит Ю.С. Изилов, – это грандиозность и масштабность учебной, методической, научной, производственной работы в совхозе-техникуме. С первых часов приезда в Коккино и осмотра материально-учебной базы, а потом после посещения учхоза я был один в своем решении и оценке. Здесь есть оптимальные условия для подготовки специалистов высшего звена, причем вуз будет располагаться непосредственно в селе». При моей встрече с Ю.С. Изиловым в Москве совсем недавно он подтвердил свою причастность к открытию нового вуза и гордится успехами сегодняшней сельхозакадемии в решении кадровой проблемы региона.

О правильности принятого решения об открытии высшего учебного заведения в Коккино свидетельствует и А.Е. Ковалев. Он окончил Кокинский техникум в конце 50-х годов по специальности «Агрономия». Артём Емельянович – ветеран Великой Отечественной войны, почётный гражданин Красногорского и Гордеевского районов. В течение двадцати лет работал директором откормочного совхоза «Восход» Красногорского района. Он как никто другой понимал важность и значимость открытия нового вуза в Брянской области. Являясь председателем Совета ветеранов войны и труда Гордеевского района, при проведении патриотических встреч с учащимися школ он непременно отмечает важное сегодняшнее значение академии в общес-

венно-производственной и научной деятельности Брянской области, России.

Свои поздравления и наилучшие пожелания с юбилеем академии направляет наш давний коллега и друг, земляк, доктор ветеринарных наук, заслуженный работник образования Украины, профессор Харьковской ГЗВА Николай Васильевич Чёрный.

Из Санкт-Петербурга нас приветствует и поздравляет ректор Академии менеджмента и агро-

бизнеса в животноводстве Нечерноземной зоны РФ, доктор сельскохозяйственных наук, профессор, заслуженный работник сельского хозяйства РФ, наш земляк, выпускник Кокинского совхоза-техникума Алексей Стефанович Малахов.

Быстро идет время. Аграрному вузу Брянщины сегодня – 30 лет. Я горжусь, что сам причастен к истории сельскохозяйственной академии. Здесь я уже работаю 27 лет. Здесь выросли мои дети, растут внуки. Здесь многое сделано в учебном и научном плане и еще больше предстоит сделать.

С юбилеем, моя академия!

Е.Я. ЛЕБЕДЬКО,
профессор Брянской ГСХА; почётный
профессор Каменец-Подольского ГАТУ.





ГОДЫ, СОБЫТИЯ, ЛЮДИ

1998

Утверждён диссертационный совет по защите диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук. Зооинженерный факультет преобразован в факультет ветеринарной медицины и зоотехнии.

1999

Утверждён диссертационный совет по защите диссертаций на соискание учёной степени доктора наук по научным специальностям: 03.00.16 – экология, 03.00.27 – почвоведение, 06.01.05 – селекция и семеноводство, 06.01.09 – растениеводство. Создана учебно-опытная агроэкологическая станция. Организован филиал академии – Брянский институт повышения квалификации кадров АПК и агробиозиса (п. Мичуринский). Создан центр информационных технологий.

2000

Получен доступ к глобальной сети информации Интернет.

2001

Открыта докторантура по специальности 03.00.27 – почвоведение.

2002

Начато издание информационного бюллетеня «Агроконсультант» АПК Брянской области.

2003

Ректором Брянской ГСХА назначен доктор сельскохозяйственных наук, профессор, заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации Н.М. Белоус.

Открыта докторантура по специальности 06.01.09 – растениеводство. Организован учебно-научный биотехнологический центр сельскохозяйственных растений.

ГОРДОСТЬ АКАДЕМИИ

ПОЧЁТНЫЕ ПРОФЕССОРА БРЯНСКОЙ ГСХА



АНДРОСОВ Геннадий Константинович
АКСЮТЕНКОВ Владимир Тимофеевич
АРХИПОВ Алексей Васильевич
БАЛАБКО Пётр Николаевич
ВАСИЛЬЕВ Михаил Емельянович
ВАСИЛЕНКОВ Валерий Фёдорович
ВАРЫВДИН Владимир Васильевич
ВАЩЕКИН Егор Павлович
ГАМКО Леонид Никифорович
КАЗАКОВ Иван Васильевич
КИРЕЙЦЕВ Григорий Герасимович
ЛЯБАХ Борис Васильевич
МАЛЬЦЕВ Владимир Феофанович
ПАКШИНА Светлана Михайловна
ПРОСЯННИКОВ Евгений Владимирович
РУЛИНСКАЯ Надежда Степановна
ТКАЧЁВ Анатолий Алексеевич

АЙБА Лёсик Яковлевич – вице-президент АН Абхазии
БАЛЮК Святослав Антонович – академик, Харьков
ЕЛЕШЕВ Рахимжан Елешевич – академик Национальной академии наук Республики Казахстан
МАМЕНКО Алексей Михайлович – доктор с-х наук, член-корр. НААНУ, академик УАН, профессор Харьковской гос. ветеринарной академии
МИНЕЕВ Василий Григорьевич – академик РАСХН, МГУ
НАДТОЧИЙ Пётр Петрович – доктор с-х наук, профессор гос. Агроэкологического университета (г. Житомир)
СЫЧЁВ Виктор Гаврилович – академик РАСХН
ЦЫГАНОВ Александр Риммович – академик, вице-президент АН Беларуси

БЫЛ ОЧЕНЬ ВЫСОК ДУХ КОЛЛЕКТИВИЗМА

В Брянский сельскохозяйственный институт я пришёл на работу 3 августа 1981 года в должности секретаря комитета ВЛКСМ. Институт существовал уже год. Это было время становления и развития материально-технической базы, подбора и расстановки научно-педагогических кадров, формирования студенческого актива, комсомольской и профсоюзных организаций.

Первый набор студентов процентов на 70 состоял из ребят, прошедших армейскую службу и имеющих определенный трудовой стаж. Практически все они были совхозными и колхозными стипендиатами. Народ был сознательный, стремился учиться и активно участвовал во всех делах. После занятий строили студенческую столовую, оборудовали учебные мастерские, научные лаборатории. Активно участвовали в художественной самодеятельности. В народном ансамбле песни и танца выступало более 80 человек.

В 1981 году в областных соревнованиях ДСО «Урожай» команда института заняла 1 место, тем самым определив лидирующие позиции на все последующие годы. Все студенты, помимо основной специальности, получали дополнительную – на факультете общественных профессий. Ежегодно каждый из них отчитывался о своих учебных и общественных делах на собраниях групп. Товарищи были неравнодушны: подсказывали, поправляли, критиковали, поддерживали. Был очень высок дух коллективизма. Лозунг «Прежде думай о Родине, а потом о себе» был не пустым звуком. Высокие человеческие качества нам прививали: первый ректор вуза Е.П. Ващекин, секретарь парткома Н.М. Алексютин, проректор по учебной и научной работе Б.В. Лябах, деканы агрофака Н.И. Путинцев, зоофака А.А. Ткачев и другие.

Самыми активными студентами являлись Александр Голиков, Тамара Бурделёва, Антонина Воднева, Александр Пыталев, братья Михаил и Александр Клягины, Валентина Живых,

Александр Грищенко, Алексей Кульков, Михаил Проскурнин, Василий Каничев, Клавдия Саврицкая, Мухтар Смаилов, Николай Бардадын и другие.

На факультете среднего специального образования обучалось 96 человек из 48 стран Африки, Азии и Латинской Америки. Они привлекались к совместным делам со студентами высшего звена. Активно укреплялись интернациональные связи. Проводили «Дни дружбы», вместе участвовали в субботниках, работали в студенческих строительных и специализированных отрядах. Ежегодно формировалась несколько отрядов общей численностью более 600 человек. Особенно следует выделить механизированный отряд «Колос», командирами которого были в разные годы Александр Голиков, Владимир Французов, Александр Анисин. В те годы это был единственный отряд на Брянщине. Ребята

не только умело работали на комбайнах, но и получали рекордные намолоты. Например, экипаж Александра Горина и Михаила Никифорова намолотил зерна в два раза больше, чем передовой экипаж Выгоничского района. Они были поощрены туристическими путёвками в ГДР. Из числа студентов зооинженерного факультета (командир Михаил Грибов) действовал круглогодичный животноводческий отряд, который обеспечивал работу на всех фермах УОХ «Кокино». Ребята трудились на зернотоке, ремонтировали животноводческие помещения, участвовали в уборке урожая.

Со многими выпускниками тех лет академия поддерживает добрую связь. Они уже взрослые люди и дети многих из них стали сегодня нашими студентами – продолжателями славных традиций. Наши выпускники работают в сельхозпредприятиях области, трудятся фермерами. Главное состоит в том, что вуз им дал верную дорогу в жизни, воспитал их настоящими людьми, безраздельно преданными и любящими свою землю и отчий край.

В.В. ТАЛЫЗИН,
проректор по воспитательной и социальной работе БГСХА.



ЗАВЕТ

Помню:
дед, оставив ручки плуга,
говорил нам (градом пот с лица):
- Можно обвести вокруг пальца друга,
Изловчившись – можно и отца;

можно обмануть свою невесту,
и жену, и мать, коль нет стыда,
землю же –
да будет вам известно –
землю не обманешь никогда!

Что-то ты, бывает, недоделал:
«Ладно, - порешил, - и так сойдёт».
- Не сойдёт! – круглились очи деда, -
Нет! Земля всему ведёт свой счёт!

Верно, что она, родная, кормит
всех:

бездонный вроде бы сосуд.
Что ни лето –
корни, корни, корни
грудь её могучую сосут.

Разом все,
а ей, земле, урона
никакого: глянешь – красота!
Это – коль сама она здорова,
а здорова – значит, и сыта!

Накорми – хоть есть она не просит,
дай ей, что положено, сполна, -
чистоганом –
золотом колосьев
выплатит задолженность она!

Сергей ВИКУЛОВ.

ИМЯ

КАЗАКОВСКИЙ ХАРАКТЕР

Насколько всё-таки изменился русский язык за последние 15-20 лет. От прежнего созвучия и певучести остались, как говаривал в известном романе товарищ Назульнов, одни шипения, словно к этим словам имеет необузданная неприязнь. С чего бы это? Да всё на Европу смотрим, да на Запад, как будто только там жёлто солнышко всходит, и серебристый рассвет набирает силу.

На такое «лирическое» вступление меня натолкнуло одно из солидных совещаний, проходившее не так давно в нашей академии. В тот день в Кокино съехались представители аграрной элиты Центрального Федерального Округа с тем, чтобы обсудить и наметить стратегию развития сельского хозяйства данной территории. И вот в кулуарах этого престижного форума невольно пришлось услышать такую недвусмысленную фразу: «Брендом Брянской государственной сельскохозяйственной академии является доктор сельскохозяйственных наук, профессор, академик РАСХН Иван Васильевич Казаков». Мой слух как-то сразу резануло одно слово. Думаю, Казаков и какой-то бренд — две вещи несовместны. Не поленился,

открыл словарь иностранных слов, и лишний раз убедился в том, что интуиция меня не подвела. Оказалось, бренд — это торговая марка, а также репутация, которую приобретает товар с данной маркой в результате рекламы, продаж и всей своей жизнедеятельности на рынке». Да, думаю, уважаемые люди, в красивых модных костюмах, а рассуждают о человеке, как о товаре.

- Вот до чего, — сказал бы всё тот же герой «Поднятой целины», — доводит капитализм...

Но шутки в сторону. Конечно же, Иван Васильевич Казаков вовсе не какой-то там бренд, а настоящий учёный, который верой и правдой служит родной академии тридцать лет, и его имя можно и нужно писать всегда с большой буквы. И не только как учёного, прославляющего вуз своими научными достижениями, известен он и как прекрасный Поэт и Человек. Говорят, что поэзия, как жизнь, сильна своими земными токами, пронизанными солнцем, родниками, даращими ей вечную свежесть. Истинный поэт немислим без постоянного ощущения родной почвы. В самом слове его живёт поэзия смоленских (И.В. Казаков родился в деревне Усвяты Дорогобужского района Смоленской области) и брянских (всю сознательную жизнь он посвятил Брянщине) деревень, «теплая земля» была и есть необходимой составной частью его духов-

ной жизни. «Золотые, нежные как грёзы, // Уловив в природе новизну, // Крупными веснушками мимозы // Радостно приветствуют весну» или «В душе опять царит разброд весенний // И в мыслях лёгкий, голубой туман, // И кажется, что я — чуть-чуть Есенин, // А ты — моя волшебница Дункан». Только человек, в совершенстве владеющий словом, мог так чувственно и пронзительно сказать о простом и вечном. Можно ещё много приводить поэтических строк, созданных Иваном Васильевичем, которые берегут душу, не оставляют ни капли равнодушия, что в общем-то подтверждает его характер.

А характер у него действительно Казаковский. Всю жизнь он занимается малиной. Растит её всё новые сорта. И не только. Рьяно отстаивает эту сладкую ягоду на горьком жизненном пути. В своё время Иван Васильевич облёк в стихотворную форму «Служебную записку секретарю РК КПСС», где были такие строки: «Хлеб, молоко, картофель, мясо // Не заменит малиной, но // В оркестре мало контрбаса, // Там быть и скрипке суждено». Звук той самой «скрипки» до сих пор слышен на различных форумах. Не был исключением и тот «брендовский», где И.В. Казакову из-за минимального лимита времени не удалось во всём многообразии рассказать о «Её Высочестве — Малине». Как всег-



да преобладало мясо, молоко... Казаков бы и времена уже не те, и мы совсем другие. Но, как и прежде можем лишь мечтать: «Такая будет благодать, // Не жизнь наступит, а малина!».

Так и будет: звонко и празднично зазвучит не малиновый звон, а Гимн малине!

В.К. МЕКТО.
Фото автора.

МИЧУРИНСКИЙ ФИЛИАЛ

СТУДЕНТЫ ОТЛИЧАЮТСЯ

ВЫСОКИМ КАЧЕСТВОМ ПОДГОТОВКИ И ВОСТРЕБОВАННОСТЬЮ НА РЫНКЕ ТРУДА

Как известно, премьер-министр России В.В. Путин подписал распоряжение о реорганизации Брянской ГСХА в форме присоединения к ней Брасовского промышленно-экономического техникума, Новозыбковского сельскохозяйственного техникума и Трубчевского аграрного колледжа с образованием на их основе структурных подразделений академии.

Но, если вышеперечисленные образовательные учреждения только начинают входить в структуру академии, то наш Мичуринский филиал (бывший Механико-технологический техникум пищевой промышленности) уже шестой год в составе Брянской ГСХА. За это время в филиале проделана большая работа по улучшению материальной и учебной базы. Отремонтированы и оборудованы новой мебелью

учебные аудитории, введены в действие лаборатории, имеется три компьютерных класса, спортивный и актовый залы, общежитие. Всё это стало возможным благодаря целенаправленной работе руководства академии, возглавляемой ректором Н.М. Белоусом.

Г.А. ДУБОВОЙ,
директор Мичуринского филиала.

НЕ УЧЁБОЙ ЕДИНОЙ

Красота, грация, талант

В нынешнем году в БГСХА состоялся небольшой юбилей: пять лет назад открылся конкурс «Мисс академия», как называет его основательница зам. директора КДЦ Т.Ю. Андреева, необычайной красоты, грации, таланта и интеллекта среди лучших представительниц всех факультетов.

В последнем мероприятии участвовали десять студенток: Дарья Бондарева, Марина Агафонова, Наталья Поставнёва — экономический факультет; Наталья Конохова, Кристина Бычкова — Агрэкологический институт; Екатерина Якубенко — факультет энергетики и природопользования; Инна Синюто, Ольга Дашичева — факультет ветеринарной медицины и биотехнологии; Ксения Гружецкая, Елена Романькова — инженерно-технологический факультет. Почётный титул «Мисс академия-2011» получила Ольга Дашичева — студентка третьего курса. Радовались за неё все без исключения зрители и конкурсантки, в том числе победитель прошлого года конкурса Тамара Калита — тоже студентка факультета ветеринарной медицины и биотехнологии.



М. ВИКТОРОВ.
Фото автора.

Конноспортивная секция нашей академии — одна из старейших в вузе. Создана она была на базе ещё Кокинского совхоза-техникума. За три с лишним десятка лет секция получила своё становление и определённое развитие. Не зря её называют своеобразной «изюминкой» вуза.

“ИЗЮМИНКА” НАШЕГО ВУЗА

В настоящее время для занятий в ней задействовано около 20 лошадей различных пород и их помесей: ахалтекинской, траккененской, ганноверской, буденовской, орловской рысистой, русской рысистой. Секцию с удовольствием посещают студенты и аспиранты академии, школьники села Кокино и города Брянска. Созданы и действуют две группы: одна для начинающих, вторая — для спортсменов, имеющих опыт. Всего занимается около 50 студентов академии и школьников. Примечательно, что при конноспортивной секции успешно работает конный театр, который активно участвует в мероприятиях, проводимых не только в академии, но и далеко за её пределами.

Руководитель конноспортивной секции, заведующая ка-

федрой частной зоотехнии, доктор биологических наук С.Е. Яковлева довольно успешно команды БГСХА, которая ежегодно завоевывает высокие награды на престижных спортивных соревнованиях.

В.К. МЕКТО.



ГОДЫ, СОБЫТИЯ, ЛЮДИ

2004

Образована «Академическая научно-производственная аграрная ассоциация Брянщины». Построена агрометеорологическая станция и получена лицензия Федеральной службы по гидрометеорологии мониторингу окружающей среды на «Деятельность в области гидрометеорологии и смежных с ней областей». Инженерный факультет и факультет природообустройства преобразованы в факультет инженеров АПК и природообустройства. Факультет ветеринарной медицины и зоотехнии преобразован в Факультет ветеринарной медицины и биотехнологии.

2005

Начато издание научного журнала «Вестник Брянской государственной сельскохозяйственной академии». Издан первый выпуск научных трудов «Биологизация земледелия в Нечерноземной зоне России». Открыт диссертационный Совет Д 220.005.02 по защите докторских и кандидатских диссертаций. За достижения в отечественной селекции малины ремонтантного типа коллектив учёных награждён Золотой медалью ВВЦ и Дипломом «За разработку системы биологизации земледелия и реабилитации загрязнённых земель радионуклидами».

ГОДЫ, СОБЫТИЯ, ЛЮДИ

2006

Учёные академии приняли активное участие во второй ассамблее Всемирного форума «Интеллектуальная Россия» (г. Брянск), Международных конференциях «Генетика в России и мире» и «Агрохимические приёмы повышения плодородия почвы и продуктивности с.-х. культур в адаптивно-ландшафтных системах земледелия» (г. Москва). Издан второй выпуск научных трудов «Биологизация земледелия в Нечерноземной зоне России».

За высокоэффективное информационное и консультационное обеспечение АПК и за механизацию возделывания малины и смородины и изыскания альтернативного способа обмола зерна культур коллектив ученых награжден двумя Золотыми медалями ВВЦ.

2007

Получено Свидетельство о регистрации научного журнала «Вестник Брянской ГСХА».

За формирование высокопродуктивной быкопроизводящей группы коров коллектив учёных награжден Дипломом и Бронзовой медалью ВВЦ (г. Москва, 9-ая Всероссийская агропромышленная выставка).

2008

Осуществлён выпуск первого номера ежемесячной газеты ректората и общественных организаций «ВЕСТИ Брянской государственной сельскохозяйственной академии».

Коллектив учёных Брянской ГСХА награжден дипломами, золотыми и серебряными медалями за различные научные разработки и достижения высоких показателей.

ПРАКТИКА

ПОЛЕ ЗОВЁТ

Поистине праздничным и солнечным выдался апрельский день, который с особым чувством ждали старшекурсники инженерно-технологического факультета.

Торжество было приурочено к проведению студенческого механизированного отряда на весенне-полевые работы. Выше ста юношей отправляются в сельхозпредприятия 23-х районов области, где на практике будут применять полученные знания в академии.

С тёплыми пожеланиями к бойцам мехотряда обратились ректор БГСХА Н.М. Белоус, председатель комитета по аграрной политике и природопользова-

нию Брянской областной Думы И.В. Медведь, первый заместитель председателя комитета по сельскому хозяйству и продовольствию области Б.И. Грибанов, заведующий циклом автотракторной подготовки, в своё время командир студенческого мехотряда В.С. Французов и другие.

Командир мехотряда Сергей Барканов заверил собравшихся, что нынешнее поколение молодых специалистов бу-



Студенческий мехотряд академии на марше

дет достойно представлять академию на полях сельхозпредприятий Брянщины.

В. КОНСТАНТИНОВ.
Фото автора.

Более 13 лет на кафедре иностранных языков Брянской ГСХА существует добрая традиция — принимать для прохождения практики будущих преподавателей-филологов из Германии. Основная цель — подготовка студентов нашей академии к прохождению производственной практики по программе АПОЛЛО в фермерских хозяйствах ФРГ.

КОНФЕРЕНЦИИ ПО СТРАНЕ ИЗУЧАЕМОГО ЯЗЫКА

Хорошо осознавая, что такая возможность общения с «носителем языка» является уникальной, преподаватели кафедры стараются использовать это время с максимальной пользой. Не стал исключением и нынешний 2011 год. С 14 февраля по 8 апреля на кафедре иностранных языков проходила

ставляющая собой беседу на иностранном языке между Катариной и студентами. Ребята получили возможность не только послушать «живую» иностранную речь, но и задать интересующие их вопросы. Так как Катарина совсем не говорит по-русски, нашим юношам и девушкам пришлось формулировать



Ведётся занятие в лаборатории мультимедийных средств

практику студентка из Германии Катарина Папирник.

По инициативе кафедры и согласованию с деканатами на всех факультетах для студентов 1-2 курсов были проведены практические конференции с участием нашей гостьи. Темы конференций были самые разнообразные: «Экономика Германии», «Система образования в ФРГ», «Экология и сельское хозяйство Германии», «Немецкая молодёжь в современном мире», «Культура и обычаи Германии».

Открывала конференцию Катарина Папирник достаточно подробным сообщением по темам, а затем студенты выступали со своими докладами, которые сопровождалась презентациями, что способствовало повышению интереса к представленным сообщениям. Такую возможность наши студенты получили благодаря наличию на кафедре лаборатории мультимедийных средств обучения с программным обеспечением Sanako study 1200.

Но особенно всем понравилась заключительная часть, так сказать, неофициальная, пред-

свои вопросы на немецком или английском языках. Конечно, для многих это было очень трудно. Поэтому своеобразной «палочкой-выручалочкой» стали преподаватели кафедры, которые в любую минуту могли прийти на помощь. Роль переводчиков стала для них хорошей и интересной практикой.

По общему мнению преподавателей и студентов, такие конференции носят и познавательный, и воспитательный, и развивающий характер. Они дают возможность не только приобретения новых знаний и сведений, но и способствуют преодолению языкового барьера. Большую организационную работу по подготовке и проведению конференций провели зав. кафедрой иностранных языков, к.п.н., доцент М.В. Семышев, заведующие секциями.

Н.Д. МИХНО,
доцент, зав. секцией
немецкого языка;
С.Н. ПОЦЕПАЙ,
доцент, зав. секцией
английского языка.

ТАК И «ВЫРАСТАЮТ» НАСТОЯЩИЕ ВЕТЕРИНАРНЫЕ ВРАЧИ

Мудрые слова о том, что, сколько не грызи гранит науки, но без практики всё равно никуда, особенно нам студентам факультета ветеринарной медицины и биотехнологии хорошо известны.

Целый месяц нам довелось почувствовать себя почти настоящими специалистами в области ветеринарии. Сначала проходили практику в Кокино. Очень волнительно было на деле столкнуться с проблемой правильной постановки диагноза. Ведь это не только показатель того, насколько глубоко и прочно мы усвоили теоретические знания, но и на нас легла определённая ответственность, не смотря на то, что мы находились под руководством опытных преподавателей: Е.А. Кривопушкиной, Г.Н. Бобковой, А.А. Рыжик, Е.Е. Родиной, М.А. Ткачёва.

Основную часть практики проходили на конеферме Брянской ГСХА, телятнике и коровнике в местечке Горичи учебно-опытного хозяйства «Кокино». А когда требовались дополнительные исследования, переходили в оборудованную лабораторию.

Что мы успели сделать за это время? Прежде всего, провели важное диагностическое мероприятие — туберкулинизацию поголовья КРС. Поручили нам и процедуру взятия крови у телят для диагностики на бруцеллёз. Немало работы нас ожидало в коровнике. Мы принимали участие в оказании акушерской помощи животным, проводили исследования по выявлению маститов и эндометритов, отрицательно влияющие на продуктивность стада и даже ставят под угрозу здоровье людей, которые употребляют молоко от таких коров. Поэтому, считаю, нам удалось сделать нужную и важную работу.

Успели мы провести и несколько хирургических операций. Практически убедились в том, насколько серьёзную роль играет соблюдение правил асептики и антисептики. Мы постарались их приблизить к требуемым стандартам, насколько это было возможно в условиях фермы. Также провели диагностику животных, находящихся на конеферме БГСХА на наличие паразитарных заболеваний. Результат оказался отрицательным, что, несомненно, приятно.

Интересной была экскурсия на птицефабрику «Снежка», где нас познакомили с работой ветеринарной службы предприятия. Показали некоторые объекты, и нам посчастливилось помогать специалистам в их повседневных делах.

Так незаметно пролетели первые две недели нашей практики, а затем мы разъехались по своим ветстанциям, чтобы ещё больше расширить свои навыки и знания. Возвратившись в Кокино, мы бурно делились своими впечатлениями. Кто-то активно работал на комплексах, проводил вакцинацию против бешенства и сибирской язвы, участвовал в диагностическом взятии крови, туберкулинизации, другие — обустроились в ветеринарных клиниках и имели дело с мелкими животными. Здесь работы тоже хватало — и вакцинации, и операции различной степени сложности.

Важно, что такая практика активизирует полученные знания, мы перестаём бояться брать на себя ответственность, становимся более компетентными и уверенными в себе. Наверное, так и «вырастают» настоящие ветеринарные врачи!



Юлия ЮРЕНКОВА,
студентка
4 курса
факультета
ВМиБ.

КУЛЬТУРА

Всем центрам - центр

Аббревиатура из трёх букв – КДЦ, в нашей академии многое значит. Спросите любого и вам ответят, что это не только культурно-досуговый центр, где студенты знакомятся с нотной грамотой, впервые выходят на сцену в качестве самодельных артистов и соприкасаются с прекрасным миром искусства...

Прежде всего, это творческая мастерская, критерием которой является его величество талант. А заправляют здесь настоящие мастера своего дела: директор А.А. Латенкова, её заместитель Т.Ю. Андреева, художественный руководитель академического хора О.Н. Бердышева, музыкальный руководитель В.В. Латенков (старший), художественный руководитель фольклорного ансамбля «Горлица», ансамбля «Бабкины внуки» и народного ансамбля песни и танца В.В. Латенков, балетмейстер Э.И. Казакова. Каж-

дый из них неповторим, самобытен, имеет, как говорится, искру Божью. Наверное, поэтому у нашего КДЦ такой высокий авторитет и большая слава.

Достаточно сказать, что ансамбль «Бабкины внуки» - молодой творческий коллектив, за небольшой срок своего существования снискал популярность среди почитателей различных возрастов. Владимир Латенков – художественный руководитель ансамбля перенял всё лучшее от своих родителей в профессиональном плане. И не только перенял, но и развил те несравненные музыкальные традиции, которые издревле почитались на Руси. Мне посчастливилось побывать вместе с ансамблем на тютчевском празднике в Овстуге в прошлом году, и лично убедиться с каким особым радостным чувством принимали молодых парней из академии люди из разных уголков родной Брянщины. Они рукоплескали молодым исполни-

телям, подолгу не отпуская их со сцены. Это был настоящий триумф.

С тех пор прошёл почти год. За это время произошли некоторые изменения, связанные с составом ансамбля. Но осталось главное – несравненный песенный дух, который и определяет лицо «Бабкиных вну-

ков». А ещё их постоянно приглашают на различные смотры и конкурсы, а на «Русском радио», то и дело слушатели просят ведущих «поставить» песни в их исполнении. И из динамиков звонко несутся высокие голоса наших артистов...

В.К. МЕКТО.
Фото автора.



«Бабкины внуки» на поэтическом празднике в Овстуге

Представитель творческой династии Лысенко

Бывают в жизни люди-звёзды, которые освещают всё вокруг, щедро делятся своим дарованием, позволяя окружающим прикоснуться к прекрасному. Эти люди из когорты просветителей, которые долгие годы верой и правдой служат искусству, культуре.

К таким людям, бесспорно, относится О.Н. Бердышева – художественный руководитель и дирижёр академического хора БГСХА, который неоднократно являлся лауреатом областных и всероссийских конкурсов. Ей свойственно тонкое понимание искусства, глубокие знания, трудолюбие и высочайший профессионализм, умение вести за собой в мир искусства молодое поколение.

Ольга Николаевна убеждена, что, чем раньше начать музыкальное образование ребенка, тем лучшего результата можно добиться, поэтому она, заботясь о будущем академического хора, набирает группу раннего эстетического развития, начинает работу с детьми с младшей группы детского сада и продолжает в школьном возрасте. Особое восхищение и умиление вызывает выступление её маленьких артистов: вокального квартета «Домисолька», вокального ансамбля «Весёлые нотки», детского хора «Радуга». Приятно видеть сияющие глаза детей, их одухотворенные лица.

Ольга Николаевна – представитель творческой династии Лысенко, сколько помнит себя, жила в стихии русской песни. Мама её, Нина Николаевна, учитель математики, страстная поклонница и исполнительница народных песен, а отец, Николай Фёдорович, преподаватель академии, «Заслуженный работник культуры РФ», участвовал в создании хорового коллектива, пел в хоре и был его старостой. Пел, играл на гитаре и мандолине дедушка Ольга Николаевна. И все родные мечтали, чтобы в их роду был профессиональный музыкант, прививали ей любовь к песне и музыке и приложили все усилия, чтобы это свершилось. И песенная, а затем и музыкальная стихия захватила Ольгу Николаевну, которая после окончания двух отделений Брянского музыкального училища начала свою творческую деятельность. Кроме работы

со своими коллективами, она ведёт методическую работу, занимается режиссурой и музыкальным оформлением концертов, составляет их сценарии, используя строки высокой поэзии и лирической прозы, видеослайды.

Уникален её талант как музыканта и педагога, который ищет равнодушных к музыке и пению, с уважением относится к своим «артистам», всегда поддерживает, посоветует, руководствуясь принципами педагогики сотрудничества. В её коллективах царит атмосфера доброты, интереса и взаимопонимания.

Студентам, не имеющим музыкального образования, она преподаёт осно-

вы нотной грамоты, «ставит» голос, знакомит с жизнью и творчеством композиторов.

При академическом хоре есть сводный хор (студенческий и детский) «Хрустальный ангел», который исполняет певческие произведения духовного содержания. Создано уже три программы православного звучания «Пасхальная радость», «Рождество пресвятой Богородицы» и «Свет Рождественской звезды». Эти программы вызывают большой интерес детей и взрослых.

В работе Ольги Николаевны сложилась своя система. Всё начинается с прослушивания первокурсников. Её задача – найти у девушек и юношей искры таланта, развить их, привлечь к работе, «доставить» до сцены. И первые результаты этой работы видны уже на традиционном фестивале «Здравствуй, академия», который вызывает всеобщий интерес. Это своеобразный смотр новых талантов, которые потом вливаются в творческий студенческий коллектив.

Она воспитывает в детях чувство прекрасного, трепетное отношение к русскому языку, учит слышать не только слово на фоне музыки, но и музыку самого слова, ведёт настоящий бой за красоту и культуру речи. Работает она и над культурой поведения на сцене, над умением выйти и уйти со сцены, чтобы каждое движение, каждый жест был оправдан и органичен. Особая забота – костюмы, которые всегда соответствуют теме, настроению исполняемого произведения.

О.Н. Бердышева – прекрасная хозяйка, хранительница домашнего очага. Она заботится о своих близких, радушно встречает детей и внуков. А ещё она мастерица-рукодельница, а комнаты её дома, словно художественная галерея прекрасных картин-вышивок.

В расцвете творческих сил встречает она свой прекрасный юбилей. Примите, дорогая Ольга Николаевна, искренние поздравления с юбилеем, самые наилучшие пожелания в Вашей жизни: здоровья, счастья, творческого вдохновения, мира, добра и благополучия.

Л.И. БОРОДИНА.
Фото В.К. МЕКТО.



Отец и дочь

ГОДЫ, СОБЫТИЯ, ЛЮДИ

2009

Проведено лицензирование испытательной учебно-научной агрохимической лаборатории. Утвержден диссертационный совет по защите диссертаций на соискание учёной степени доктора и кандидата сельскохозяйственных наук по специальностям: 03.00.16 – экология, 06.01.04 – агрохимия, 06.01.05 – селекция и семеноводство, 06.01.09 – растениеводство. Утвержден объединенный диссовет по защите докторских и кандидатских диссертаций по специальностям: 06.02.01 – разведение, селекция, генетика и воспроизводство с.-х. животных и 06.02.04 – частная зоотехния, технология производства продуктов животноводства.

Разработан сайт регионального учебно-методического информационно-консультационного центра.

За разработку технологии применения природных сорбентов в рационах коров при производстве молока в зоне радиоактивного загрязнения коллектив учёных награждён Дипломом и серебряной медалью ВВЦ.

2010

Получена Лицензия Федеральной службы по гидрометеорологии мониторингу окружающей среды на «Деятельность в области гидрометеорологии и смежных с ней областей» для агрометеорологической станции академии.

Организован и проведён семинар-совещание проректоров по научной работе высших учебных заведений МСХ РФ «Научное обеспечение инновационного развития АПК Российской Федерации».



ГОДЫ, СОБЫТИЯ, ЛЮДИ

2010

Вышел в свет первый номер газеты «Вести Брянской государственной сельскохозяйственной академии» форматом А-3, полноцветная печать (главный редактор В.К. Мекто).

Проведено лицензирование испытательной учебно-научной лаборатории по оценке условий труда и экологической безопасности.

В качестве структурных подразделений в состав академии вошли ФГОУ СПО «Новозыбковский сельскохозяйственный техникум», «Трубчевский аграрный колледж» и «Брасовский промышленно-экономический техникум».

2011

Академия успешно прошла процедуру государственной аккредитации.

Утверждён диссертационный совет по защите диссертаций на соискание учёной степени доктора и кандидата сельскохозяйственных наук по научным специальностям: 06.01.01 – общее земледелие, 06.01.04 – агрохимия, 06.01.05 – селекция и семеноводство сельскохозяйственных культур.

НЕ СТОЯТ В СТОРОНЕ

Проводники общественной жизни

За последние годы в нашем профкоме сложилась система работы с членами профсоюза - студентами и аспирантами, а также учащимися структурного подразделения академии в п. Мичуринский.

Эта работа проводится по следующим направлениям: организаторская, культурно-массовая, спортивная, социально-бытовая, оздоровительная.

На первых курсах академии с помощью кураторов деканатов, профоргов факультетов проводятся собрания, где выбирается актив группы, в том числе и профорги. Охват членством в профсоюзе работников АПК у нас достигает до 90%. В первом семестре ежегодно профкомом проводится учёба актива для студентов первых курсов. Причем к учёбе привлекаем не только профоргов, но и старост групп. Именно эти ребята становятся потом проводниками общественной работы.

Одно из основных направлений работы профкома студентов – это организация культурно-массовых и спортивных мероприятий. В нашей академии регулярно проводятся различные конкурсы, вечера, традиционные фестивали «Здравствуй, академия!», «Студенческая весна», экскурсии по музеям и памятным местам Брянской области, городов России. Совместно с кураторами проводятся олимпиады, конкурсы научных работ, межвузовские конференции. В этом году профком студентов прово-

дит конкурс на лучшую комнату в каждом общежитии, жильцы которых будут награждены памятными подарками.



В Брянском парке имени А.К. Толстого.

Все спортивные мероприятия в академии, которые проводятся кафедрой физкультуры и спорта, всегда находят финансовую поддержку в профкоме студентов. По возможности выделяются средства на приобретение спортивного инвентаря для общежитий. Традиционно проводится турнир по многоборью среди общежи-

тий академии. В этом году победитель – команда студентов общежития № 6.

Самый напряженный участок – работа по социальной защите членов профсоюза. Большое внимание уделяется выплате стипендий студентам. Для поддержки студентов и аспирантов в сложных жизненных ситуациях, профкомом всегда по заявлению оказывается материальная помощь – при рождении ребенка, при необходимости лечения, при смерти родителей. Большое внимание уделяется социальной защите студентов-сирот. Мы строго ведем учет этих ребят, в срок ставим их на полное государственное обеспечение, проводим анкетирование, даём необходимую консультацию.

Профком студентов выражает огромную благодарность тем, кто выполняет нелёгкую общественную работу: Марии Афанасовой, Вите Кульбаковой, Денису Коваленко, Эдуарду Самохину, Олегу Довыденко, Елене Юрченко, Николаю Гайдайчук, Саше Митрофановой, Екатерине Новиковой, Ирине Дюбо, Ольге Курило, аспиранту Роману Пехтереву и многим другим ребятам.

Поздравляем всех студентов и аспирантов с 30-летием академии и желаем дальнейших успехов в творческой деятельности.

И.В. КОЗАРЕЗ,
председатель студенческого профкома.

СПОРТ

Победное начало

Стартовал чемпионат Брянской области по футболу 2011 года в первом дивизионе, где участвует команда нашей академии.

По сравнению с прошлым годом в составе команды БГСХА произошли изменения. Позицию вратаря занял опытный Алексей Митин, поигравший в командах мастеров Российского чемпионата. В минувшем сезоне он защищал ворота курского «Авангарда». В линии нападения появились Виктор Анциферов и Сергей Моисеенков.

В первом туре кокинские спортсмены принимали на своём поле молодёжную ко-



Футбольная команда академии

манду «Динамо». Начало встречи проходило в упорной борьбе на всех участках футбольного поля с небольшим преимуществом нашей команды. В первом тайме было создано немало голевых моментов, которые реализовать в забитые мячи не удавалось из-за удачной игры динамовского вратаря.

Во втором тайме преимущество команды академии заметно возросло, что выразилось в

забитых мячах. Сначала счёт на 68 минуте открыл Сергей Моисеенков, пройдя по правому флангу, и метров с 15 неотразимо пробил в дальний от вратаря угол. Затем на 75 минуте после быстрой атаки на добивание мяча вовремя оказался Андрей Пикатов и счёт стал 2:0. Точку в этом матче поставил, вышедший на замену на 86 минуте Сергей Иванов, который первым же касанием мяча с линии штрафной площадки поразил динамовские ворота, доведя счёт до 3:0.

С.И. РОГАНКОВ,
зав. кафедрой физкультуры и спорта.
Фото В.К. МЕКТО.



Фельдшер Е.В. Волынская оказывает помощь нападающему Сергею Трошину

НОВИКОВА Александра Николаевна, мойщица посуды, 18 мая.

ВОРОБЬЁВА Любовь Егоровна, старший преподаватель кафедры физической культуры и спорта, 9 мая.

ЛАСТОВКА Николай Владимирович, доцент кафедры эксплуатации машинно-тракторного парка, 22 мая.

БЕРДЫШЕВА Ольга Николаевна, дирижёр хорового коллектива, 27 мая.

ГАЙДОРОВА Тамара Владимировна, заведующая общежитиями № 1-3, 11 мая.

ГОНЧАРОВА Нина Николаевна, сторож учебного корпуса № 4, 13 мая.

КУЗНЕЦОВА Татьяна Михайловна, уборщица служебных помещений общежития № 4, 19 мая.

ЮБИЛЯРАМ МАЯ

*У Вас сегодня юбилей –
День радостных переживаний,
Пусть будет на душе теплей
От добрых слов и пожеланий!
Желаем счастья и добра,
Здоровья, радости и силы,
Душа пусть будет молода,
Неважно, сколько лет пробило!*

**РЕКТОРАТ,
ПРЕПОДАВАТЕЛИ,
СОТРУДНИКИ И СТУДЕНТЫ
БГСХА.**

Учредитель - ФГОУ ВПО «Брянская государственная сельскохозяйственная академия».
Главный редактор В.К. МЕКТО.
Компьютерная вёрстка и дизайн В.В. ЧИСТЯКОВ.

Адрес редакции: 243365, Брянская обл., Выгоничский р-н, с. Кокино ул. Советская 2а. Тел: 8-48341-2-47-47, 8-48341-2-42-48. Электронная версия газеты на сайте WWW.BGSNA.COM Газета отпечатана в ГУП «БОПО»: 241019, г. Брянск, пр-т Ст. Димитрова, 40.

Дата подписания в печать:
13 мая 2011 года.

Время подписания в печать:
по графику - 17.00, факт.- 17.00.
Печать офсетная. Объём - 2 п.л.
Заказ 2628. Тираж 500 экз.

Перепечатка материалов допускается по согласованию с редакцией, ссылка на «Вести БГСХА» обязательна.